Ubung Makroskonomik I Ubungsblatt 1,

Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung
Aufgabe 1: v

Gegeben sei folgende geschlossene Okonomie: In der Siliziumproduktion werden Léhne iHv.
50 € gezahlt. Die gesamte Produktion wird fiir 170 € an Unternehmen der Chipindustrie
verkauft. In der Chipproduktion werden Léhne von 40 € gezahlt. Die Chips werden wiederum
an die Computerindustrie fiir 260 € verkauft. Die dort hergestellten Personalcomputer werden
fiir 150 € an den Staat und fiir 370 € an die Konsumenten verdufBert. Weiterhin fallen in der
Computerindustrie Léhne und Gehélter von 80 € an. Der aktuelle Einkommenssteuersatz der
Haushalte betrigt 25 Prozent.

a) Wie hoch ist die Bruttowertschépfung auf jeder Stufe?

b) Was ist unter der Entstehungsrechung (Wertschopfungsansatz)  des
Bruttoinlandsproduktes (BIP) zu verstehen? Wie groB ist das BIP nach der
Entstehungsrechnung in der obenstehenden Volkswirtschaft?

¢) Was versteht man unter der Verwendungsrechung des BIP? Wie groB ist das BIP nach
der Verwendungsrechnung?

d) Was versteht man unter der Verteilungsrechung des BIP? Wie grOB ist das BIP nach
der Verteilungsrechnung? Nehmen Sie hierzu an, dass die Teile der Wertschopfung,
die nicht als Lohne ausgezahlt werden, Unternehmens- und Vermégenseinkommen
darstellt. Wie hoch ist die Lohn- und die private Sparquote der Modellékonomie?

e) Stellen Sie die obige Volkswirtschaft als Kreislaufmodell dar.

Aufgabe 2
Folgende Daten werden Thnen vom Statistischen Bundesamt fiir das Jahr 2005 zur Verfiigung
gestellt (alle Angaben in Mrd. €):

334.30 Abschreibungen 2241.00 Bruttoinlandsprodukt
1129.26 Arbeitnehmerentgelt 22500 Gutersteuern
6.47 Gutersubventionen 545.87 Unternehmens- und Vermégenseinkommen
1675.13 Nettonationalprodukt zu Faktorkosten  2022.47 Bruttowertschépfung
912.27 Exporte 2035.84 Vorleistungen
796.26 Importe 2238.31 Produktionswert
6820.98 Geldmenge M3 143.81 Primareinkommen aus der {ibrigen Welt
Produktions- und Importabgaben
238.73 abzgl. Subventionen 136.65 Primareinkommen an die Gbrige Welt

3428.90 inlandische Kredithéhe

Ermitteln Sie aus diesen Angaben ;
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a) das Volkseinkommen
b) das Bruttonationaleinkommen.
¢) das Nettonationaleinkommen.

d) Was unterscheidet das BNE vom BIP?

Aufgabe3 |
Im Land A werden nur drei Endprodukte hergestellt, Brot, Schnaps und Autos. Hierfiir sind
folgende Daten bekannt.
Absatz | Preise 2000 | Absatz | Preise 2001 | Absatz Preise
2002
Brot 500 2 550 2,30 560 2,30
Schnaps 200 10 220 12 230 13
Autos 10 2000 12 3000 13 3500

a) Berechnen Sie aus folgenden Daten das nominale BIP und das reale BIP (zu Preisen
des Jahres 2000) fiir alle drei Jahre.

b) Berechnen Sie das nominale und reale gesamtwirtschaftliche Wachstum sowie die
Inflation in den Jahren 2001 und 2002.

¢) Berechnen Sie das reale BIP (zu Preisen des Jahres 2002) sowie das reale
gesamtwirtschaftliche Wachstum.

Aufgabed |
Ist das BIP pro Kopf ein geeigneter Indikator fiir den Lebensstandard eines Landes? Geben

Sie Griinde an die dagegen sprechen.

\
Aufgabe 5 \

Gegeben sei eine Welt mit zwei Lindern, Europa und USA. Die USA exportieren
(importieren) Waren und Dienstleistungen i.H.v. 12 Mrd. $ (20 Mrd. $) nach Europa. Europa
exportiert und importiert entsprechend. Der aktuelle Wechselkurs betrage 1,4 $/€.

a) Wie groB ist das Handelsbilanzsaldo der beiden Lénder?

b) Existiert ein Gleichgewicht am Devisenmarkt? Begriinden Sie.

¢) Wie kommt der Devisenmarkt gegebenenfalls wieder ins Gleichgewicht? Nehmen Sie

dazu an, dass die Zentralbank von Devisenmarktinterventionen absieht.
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Der Giitermarkt

Aufgabe 6: {

Gegeben seien folgende Funktionen:

y = f(x)=2*x? sowie y = f(x) = 2*x mit xo= 1 und yo=2 sowie dx = 2.

Berechnen Sie das totale Differential fiir beide Funktionen sowie den exakten Funktionswert

vony fiir dx = 2. Was erkennen Sie?

Aufgabe 7: J
Wir betrachten folgende Konsumfunktion: C=c¢y+c¢;Yp mit Yp=Y-T.

a) Stellen Sie ausgehend von Werten fiir T = 0 und ¢, = 100 die Konsumfunktion fiir
1) ¢c; = 0,7 sowie
i) ¢; =0,9
grafisch dar!
b) Ausgehend von der Fragestellung in a mit ¢; = 0,7 unterstellen wir nunmehr T = 100. Wie
hoch sind die Konsumausgaben fiir Y = 1.000?
¢) Angenommen, T wird nicht als Festbetrag erhoben, sondern es gilt T = tY, wobei 0 <t <1
der durchschnittliche Steuersatz (netto der Transferzahlungen) ist. Wie miisste der Staat t

festsetzen, damit er bei einem Y von 1.000 Steuereinnahmen in Hohe von 100 erzielt?

Aufgabe 8: ]

Wir betrachten ein einfaches Modell in der geschlossenen Volkswirtschaft, wobei fiir die End-
nachfragekomponenten gilt: C=co+c¢;Ypmit Yp=Y —T.

Weiterhin seien T und I exogen. Ferner ist die Gleichgewichtsbedingung Y =C +1+ G zu

beachten.

a) Bestimmen Sie Y im Gleichgewicht!
b) Stellen Sie dieses Gleichgewicht graphisch sowohl fiir den Giitermarkt als auch fiir den
— . Fu ¢ Lresrsf
Kapitalmarkt dar. = S =S %64 &

¢) Angenommen, der Staat senkt die Steuern um eine Einheit. Welche Auswirkungen hat

dies
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i) aufy,

ii) auf C und

iii) die Investitionen?
d) Angenommen die Investitionen sind nun abhéngig vom Zinssatz i = 5% und vom
Einkommen. Hierflir soll folgende Beziehung gelten: I = by + b; Y - bai mit b,>0. Wie d4ndern
sich ihre Ergebnisse im Vergleich zur Aufgabe c).

Aufgabe 9

Gegeben sei eine Volkswirtschaft mit einem autonomen Konsum von 5 Giitereinheiten.
Unabhingig vom verfiigbaren Einkommen geben die Haushalte 70 % ihres Einkommens fiir
den Konsum aus. Die Investitionen betragen 25 Giitereinheiten. Der Steuersatz auf das

Einkommen der Haushalte betrdgt 10%.

Bestimmen Sie alle endogenen Variablen!

Aufgabe 10

In einer Volkswirtschaft sei das Investitionsvolumen exogen mit 100 Giitereinheiten (GE)
vorgeben. Es herrsche aktuell ein Giitermarktgleichgewicht und es werden 80% des
verfiigbaren Einkommens konsumiert. Es werden aktuell keine Staatsausgaben und kein

autonomer Konsum getitigt. Das gleichgewichtige Einkommen der Ausgangsperiode betrage

500 GE.

a) Wie stark miisste die Regierung die Staatsausgaben variieren, damit das neue

Gleichgewichtseinkommen 600 GE betrégt.

7 b) Erschrocken stellt die Regierung fest, dass StaatausgabenerhShungen finanziert

werden miissen. Wie hoch muss das exogene Steueraufkommen ausfallen damit das

. Gleichgewichtseinkommen von 600 GE erreicht wird. Der Staatshaushalt soll
weiterhin ausgeglichen sein. Wie wird dieser ,,Effekt™ bezeichnet?

¢) Falls der aktuelle Steuersatz 0% betrégt, wie stark sollte dieser steigen damit die
Staatsausgabenerhohung refinanziert werden kann, damit ein Einkommen von 600 GE

erreicht werden kann?
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Der Giitermarkt & Geldmarkt

Aufgabe 11:
Fiir eine geschlossene Volkswirtschaft gelte folgendes Giitermarktmodell:
Y=7;Z=C+1+ G sowie C=200 + 0.5*(Y—T). In der Ausgangssituation gelte I = 500 und
der Giitermarkt befinde sich im Gleichgewicht.
a) Berechnen Sie das gleichgewichtige Einkommen fiir die Fille:
) T=G=500
i)T=G=0.2Y
b) Stellen Sie die Gleichgewichte graphisch dar.
c) Angenommen, das Gleichgewicht werde durch einen Riickgang der Investitionen um 150
Einheiten gestort. Vergleichen Sie die Auswirkungen in den Modellvarianten aus Aufgabe a).

Leiten Sie hierfiir zunédchst den Investitionsmultiplikator her.

Aufgabe 12:

Eine Volkswirtschaft sei durch folgende Gleichungen beschrieben: C = 200 + 0.8(Y-T),

T =tY, I =400, und G = 300. Der Steuersatz sei 0,5.

a) Welche Werte ergeben sich im Gleichgewicht fiir die Produktion Y und den Konsum C?
Der Staat erhohe nun seine Ausgaben um 150 auf 450 Einheiten.

b) Berechnen Sie, wie stark sich die Produktion verdndert.

c) Welches Budgetsaldo ergibt sich im neuen Gleichgewicht? Erldutern Sie Thr Ergebnis kurz!

Aufgabe 13)
Die  gesamtwirtschaftliche = Geldnachfrage  sei  beschriecben  durch  folgende
Geldnachfragefunktion: MP = PY(0,3 — i). Das nominale Einkommen der Volkswirtschaft
betrigt 400 €, das Preisniveau sei P = 1. Nehmen Sie weiterhin an die Zentralbank konne die
Geldmenge perfekt steuemn.
a) Berechnen Sie den Zinssatz, der sich im Geldmarktgleichgewicht ergibt, wenn die
Zentralbank M® = 100 setzt.
b) Angenommen die Wirtschaft befindet sich in einer Rezession. Um die Wirtschaft
wieder in Schwung zu bringen, beschlieBt die Zentralbank die Zinsen auf 2 % zu
senken. Wie stark muss die Zentralbank die Geldmenge veridndern, damit sie ihr Ziel

erreicht? Hinweis: Verwenden Sie hierzu ihre Losung aus (a).
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c) Im Ergebnis der geldpolitischen Reaktion aus (b) steigt das reale BIP um 10 %, das
Preisniveau bleibt hingegen konstant. Wie stark muss die Zentralbank das
Geldangebot veridndern, damit der Zins konstant bleibt? Hinweis: Verwenden Sie
hierzu ihre Losung aus (b). Stellen Sie die Situation aus (a), (b) und (c) graphisch dar.

d) Um einer kiinftigen Inflation vorzubeugen, reduziert die Zentralbank das Geldangebot
um 20 Einheiten. Welcher Zinssatz ergibt sich im neuen Gleichgewicht? Skizzieren

Sie den Sachverhalt. Hinweis: Verwenden Sie hierzu ihre Losung aus (b).

Aufgabe 14:
Betrachtet wird ein Geldmarktmodell mit Geschiftsbanken. R seien die Reserven, CU das
Bargeld, D die Sichteinlagen: R = 150; CU = 600; D=1200.
s ;f Erldutern Sie allgemein welche Auswirkungen eine Erhohung des Reservesatzes auf
den Zinssatz hat.
b) Wie hoch ist im obigen Beispiel das gesamte Geldangebot?
c) Was besagt der Parameter c? Berechnen Sie diesen!
d) Berechnen Sie anhand der Angaben das Angebot an Zentralbankgeld.
e) Berechnen Sie den Geldschopfungsmultiplikator.
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Das IS/LM-Modell

Aufgabe 15)
Wir betrachten einen Giitermarkt mit folgenden Nachfragefunktionen:

C=Cy+ci(Y-T)
G =exogen
I:b0+b1Y—b2i

a) Beschreiben Sie verbal, was die [S-Kurve angibt und leiten Sie diese formal ab!

b) Angenommen, der Staat erh6ht seine Ausgaben, d.h. dG > 0. Zeigen Sie formal, wie
sich die [S-Kurve verschiebt!

c) Leiten Sie nun unter Verwendung des Giitermarktgleichgewichts des IS-Kurve
graphisch her.

d) Stellen Sie die in Aufgabe (b) gewonnen Ergebnisse graphisch dar.

Aufgabe 16)
Wir betrachten einen Geldmarkt mit folgenden Funktionen:

MP/P=ko+ kY -k i
MS/P = exogen

a) Beschreiben Sie verbal, was die LM-Kurve angibt und leiten Sie diese formal ab!
b) Angenommen, die Zentralbank erhéht das Geldangebot, d.h. d M3 > 0. Zeigen Sie
formal, wie sich die LM-Kurve verschiebt!

c) Stellen Sie die in a) und b) gewonnenen Ergebnisse grafisch dar!

Aufgabe 17)

Es gelte:

C=200+ 0,25(Y-tY)
t=0.1

G =250

I=150+0,25Y — 1000i
MP/P = 2Y — 8000i
MS/P =1600

a) Berechnen Sie die IS- und die LM-Kurve

b) Bestimmen Sie die Gleichgewichtswerte aller endogenen Variablen in dem Modell.
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Aufgabe 18)

Wir betrachten ein vollstdndiges IS/LM-Modell mit folgenden Gleichungen:

C=0Cp+ci(Y-tY)
G = exogen
I =b() +b1Y—b2i
Y=C+I+G
MPP =k +kiY —ky i
MS = MP

a) Welche Variablen sind exogen, welche endogen?

b) Bestimmen Sie die IS- und die LM-Kurve.

c) Bestimmen Sie formal, wie sich ein Anstieg von G auf das

Gleichgewichteinkommen und den Gleichgewichtszins auswirken.

d) Ermitteln Sie den autonomen , Investitionsmultiplikator®.
Aufgabe 19)

Wir betrachten ein vollstdndiges IS/LM-Modell mit folgenden Gleichungen:

C=Co+ Cl(Y-T)
G =exogen
T = exogen
I=b0 +b1Y—b2i
Y=C+I+G
MP/P =ko +kiY -k i
MS = MP
a) Betrachten Sie nun eine steuerfinanzierte Staatsausgabenerhdhung ausgehend von
einem ausgeglichenen Haushalt. Welche Anderungen ergeben sich im Gleichgewicht
beziiglich Y und I? Warum ist Ihrer Meinung nach eine Erhohung der Staatsausgaben

kritisch zu sehen.

b) Angenommen die Zentralbank der betreffenden Okonomie ist nicht mit dem
expansiven Kurs der Regierung einverstanden, da sie dadurch langfristig inflationére
Tendenzen fiirchtet. Wie stark miisste die Zentralbank die Geldmenge variieren um
den Effekt aus (a) zu konterkarieren? Stellen Sie die Sachverhalte aus (a) und (b)

zunédchst graphisch und anschliefend formal dar.
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Intertemporale Aspekte

Aufgabe 20
Wir gehen von folgenden Bedingungen aus:

i)  Der Haushalt lebt drei Perioden.

ii)  Der Haushalt erbt das Vermdégen By und hinterlésst kein Vermogen.

iii) Der Zinssatz sei konstant und betrage in allen drei Perioden i.

iv) Inden drei Perioden erzielt der Haushalte die Arbeitseinkommen Yy, Y, und Ys.
v)  Es herrsche keinerlei Unsicherheit, d.h. alle "Daten" sind dem Haushalt bekannt.

a) Leiten Sie in nachvollziehbarer Art und Weise die intertemporale Budgetrestriktion des

Haushalts ab!

b) Bestimmen Sie das permanente Einkommen des Haushalts!

¢) Losen Sie die Teilaufgabe b) unter Verwendung folgender Zahlenangaben: Y = Y, =
1000 und Y3 = 2000, By = 500! Der Zinssatz betrage 10%.

Aufgabe 21

Es gelten folgende Annahmen:

Der Zeithorizont sei unendich, der Zinssatz konstant, und das Anfangsvermégen sei gleich
Null. Der Haushalt hat Erwartungen {iber den zeitlichen Entwicklungspfad des Einkommens
(Y1, Yo, ...) sowie seiner pauschlen Steuerzahlungen (T, Ta, ...).

a) Leiten Sie die intertemporale Budgetrestriktion des Haushalts ab!

b) Bestimmen Sie das (verfiigbare) permanente Einkommen!

¢) Untersuchen Sie, wie sich folgende Effekte auf das permanente Einkommen, den Konsum
der Periode 1 und die Ersparnis der Periode 1 auswirken:

i) Das Einkommen in Periode 1 steigt; das Einkommen in allen anderen Perioden
bleibt hingegen unverandert.

i1) Das Einkommen in Periode 11 steigt; das Einkommen in allen anderen Perioden
bleibt hingegen unverandert.

i) Der Haushalt erwartet, dass alle Steuern Tj, T, ... um eine Geldeinheit geringer
ausfallen als bislang angenommen.

iv) Der Finanzminister kiindigt in den Medien an, dass die Steuerbelastung fiir die

Haushalte ab dem Jahr t = 2 geringer werden wird. Wie reagieren die Haushalte
heute, wenn sie diese Ankiindigung fiir glaubwiirdig (nicht glaubwiirdig) halten?

V) Die OECD prognostiziert eine anhaltende Verbesserung der konjunkturellen
Wirtschaftslage, und diese Nachricht erfihrt in den Medien eine breite
Aufmerksamkeit.

vi) Der Finanzminister kiindigt an, dass er im nichsten Jahr die Erhebung des

Solidaritdtszuschlages einmalig aussetzen wird.
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